1. Muller Ferenc Kémiai Emlékverseny
Bonyhad, 2015. december 11.
irasbeli fordul6 (60 perc)
MEGOLDOKULCS

Kedves Diakok!

Az alabbi feladatsorban 50 tesztfeladatot talalhattok, amelyeknek minden esetben egy helyes
megoldasa van. Ha végeztetek a feladatlappal, ne felejtsétek el atirni megoldasaitokat a
VALASZLAPRA — karikazzatok be az altalatok helyesnek vélt megoldas betiijelét! Kizardlag
a valaszlapra atvezetett megoldasokat értékeljiik. (A feladatlapot az irasbeli fordulot kovetéen
elvihetitek.) VIGYAZAT!! A vélaszlapon mar nem lehet javitani!

A feladatok megoldasahoz peridédusos rendszeren és ir6eszkdzon kivil mas segédeszkdz nem
hasznalhat6. A rendelkezésetekre all6 munkaidd 60 perc, a maximalisan elérhetd pontszam 50
pont.

JOo munkat és sok sikert kivan

a Szervezdbizottsag

1. Mar azi.e. V. szazadban Hippokratész fekélybetegeket kezelt ezzel az elemmel, de
a gyogyaszatban rendszeresen Paracelsus kezdte el alkalmazni.
A) ezist B) arzén C) arany D) vas

2. Az alabbi fémek kozil melyik vezeti a legjobban az elektromos aramot 25 °C-on?
A) vas B) aluminium C) ezist D) réz

3. Mennyi annak a kémiai elemnek a rendszama, amelyet az 1855-6s parizsi
vilagkiallitason ,,agyageziistnek” neveztek?
A) 15 B) 13 C) 28 D) 78

4. A B-12 vitamin allati szervezetekben, foéleg a méjban, htisban, tojasban és tejben
talalhato. Csak mikroorganizmusok szintetizaljak. Novényekben nem fordul eld, amire
ugyelnitk kell a szigoru vegetariusoknak. A vitamin kdzponti részét négy
pirrolgytiriib6l allo rendszer képezi, kdzponti atomja pedig egy fém, mégpedig a
A) vas. B) magnézium. C) kobalt. D) réz.



10.

11.

12.

13.

Ok a gorog mitologiaban Gaia és Uranosz gyermekei, az eré megtestesitéi voltak,
akiket Kronosz bukasa utan arra karhoztattak, hogy a Fold mélyének rejtett tiizei
kdzott éljenek.

A) talium B) titan C) tantal D) térium

Radioaktiv nemesgdz, amely els6sorban uranércekben talalhaté meg zarvany
forméajaban.
A) hélium B) radon C) kripton D) neon

El6szor Japanban figyeltek fel az "itai-itai" (magyarul: "jaj-jaj") névvel emlitett
betegségre. A fém mind a belekben, mind a csontokban verseng a kalciummal, ezzel
problémékat okozva. Taplalek és dohanyzas Gtjan is a szervezetbe juthat.

A) cink B) kadmium C) higany D) 6lom

Az elemek hosszU periddusos rendszerének hanyadik csoportjaban helyezkedik el a
tellar?
A) 13. csoportjdban B) 14. csoportjaban  C) 15. csoportjaban D) 16.csoportjaban

Milyen lesz a héliumot, illetve a kén-hexafluoridot belélegzett személy hangja?

A) el6bbi esetben magasabb/vékonyabb, utdbbi esetén mélyebb/alacsonyabb
B) el6bbi esetben magasabb/vékonyabb, utobbi esetén nem valtozik

C) mind az el6ébbi, mind az utdbbi esetben magasabb/vékonyabb

D) mind az elébbi, mind az utdbbi esetben mélyebb/alacsonyabb

Mely félfémes elem(ek) talalhat6(ak) meg az ugréragacsban (Silly Putty ®)?
A) bor B) szilicium  C) bor és szilicium D) bor, szilicium és germanium

Erdsen toxikus, standard koriilmények kozott folyékony nemfémes kémiai elem a(z)
A) higany. B) francium. C) brom. D) arzén.

Milyen szinli ldnggal ég az elemi kén?
A) nincs a langjanak szine B) kék szintivel —C) sarga szintivel D) narancssarga
szintivel

Melyik a foldkéreg leggyakoribb eleme?
A) szilicium B) hidrogén C) nitrogén D) oxigén
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. A legnagyobb rendszamu elem, melyet mar az 6korban is ismertek.

A) arany B) 6lom C) higany D) platina

Régen, nagysziileid idejében a szaloncukrot, a csokoladét is ebbe csomagolték, hiszen
papirvékony lemezzé hengerelve Ggynevezett sztaniolpapirt készitettek belél. Ma a
sokkal olcsobb alufolia kiszoritotta a sztaniolpapirt a hasznalatbol. Az orgonasipokat
is foként ebbdl a fémbol készitik.

A) 6n B) berillium C) palladium D) technécium

Melyik a legkisebb stiriségli kémiai elem?

A) natrium B) hélium C) hidrogén D) neon

Melyik a legnagyobb stiriségli kémiai elem?

A) arany B) 0zmium C) 6lom D) platina

Mely elemek alkotjak a DHMO-t (dihidrogén-monoxidot) és milyen halmazallapotu a
vegyllet standard korilmények kozott?

A) hidrogén és mangan, szilard

B) hidrogen és oxigén, szilard

C) hidrogeén és oxigén, folyékony

D) hidrogén és oxigén, légnemii

Melyik az a kémiai elem, amely mikroelemként sok é161ény szamara 1étfontossagu,
hianya allatoknal maj- és izomsorvadast okoz, tovabba a Keshan-kor
(szivizomgyulladas) is a hianyanak tudhaté be?

A) kadmium B) cink C) szelén D) nikkel

Ezt az elemet egy osztrak szarmazasu erdélyi banyamérnok fedezte fel 1782-ban.
A) sziborgium B) telldr C) urén D) vas

Melyik az a kémiai elem, amelynek valamely oxidja az ipari méretekben megvaldsitott
kénsavgyartas folyamatanak egyik Iépésében katalizator szerepet tolt be?
A) cirkonium B) ruténium C) vanadium D) mangan

Melyik d-mezébeli fémrol van szo6 a kdvetkezdekben? Bizonyos komplex vegyiileteit
a kemoteréapias diagnosztikaban alkalmazzak, a kitermelt mennyiség 30-40%-at
benziniizemi gépkocsik katalizatoraként hasznaljak fel.

A) olom B) iridium C) nidbium D) platina
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Elemi allapotban fehér, illetve voros allotrop modosulata is 1étezik, elébbi négyatomos

molekulakbol all €s mar szobahémérsékleten is dngyullado.
A) natrium B) szelén C) foszfor D) 6n

Ennek az elemnek a nevét érdekes mddon Kelet-Eurdpaban egy szovijet fizikus, Igor
Kurcsatov tiszteletére kurcsatoviumnak nevezték, de az elemet IUPAC (International
Union of Pure and Applied Chemistry) a felfedezések elsObbségének vitdjaban végiil
egy 1908-ban fizikai Nobel-dijat kapott tudosrél nevezték el egységesen. Mi ennek a
kémiai elemnek a mai, egységesen elfogadatott neve?

A) rutherfordium B) rontgenium C) meitnerium D) fermium

Melyik az a legnagyobb rendszdmu elem, amely még jelentds mennyiségben
el6fordul a természetben?
A) protaktinium B) urédn C) neptunium D) pluténium

Melyik az a kémiai elem, amelyre a 7Up szénsavas tidit6ital elnevezése utal?
A) kalium B) natrium C) nitrogen D) litium
Melyik az oxigén régies magyar elnevezése?

A) koneny B) gyulany C) vilany D) éleny

Mely elem tércentralt kobos kristalyracsat demonstralja a Briisszelben talalhatd
Atomium emlékmii?

A) natriumét B) vasét C) volframét D) réniumét

Melyik az az elem a periddusos rendszerben, amelynek ma tébb ismert vegylilete van,
mint az 6sszes tobbi elemnek egylttvéve?
A) szilicium B) szén C) oxigén D) vas

Milyen alland6 névvel biiszkélkedhet a 116-0s rendszamu kémiai elem?
A) liverorium B) livromorivum C) livermorium D) livreorium

Van egy fem, amely a F6ldon asvanyként nem ismert elemi forméaban, mégis nagyon
ritkan, varatlan helyeken fellelhetdek nagyobb tombdok, melyek szinte tisztan e fémbdol
allnak. Ilyen forméban az 6sember is hasznalta.

A) 6lom B) vas C) kobalt D) titan

A periddusos rendszer 17. csoportjanak félfémes eleme a(z)
A) bor. B) germanium. C) arzén. D) asztacium.



33. Az ékori kinaiak a fém egyes vegytileteit gyogyszernek hasznaltak, pl. lepra ellen.
1952-ben a japan Minamataban 52 ember halt meg, mert a f6 taplalekukként szolgalo
halak szokatlanul nagy koncentracioban tartalmaztak ennek a fémnek szerves

vegylletét.

A) 6n B) cink C) 6lom D) higany
34. Nevét egy bolygorol kapta, melyet az elem felfedezése el6tt 8 évvel lattak meg

el0szor.

A) szelén B) plutonium C) urén D) neptunium

35. Melyik az a fémes elem, amely a kékvérii allatokban az oxigénszallitasért felelds
hemocianinban is el6fordul?
A) magnézium B) vas C) réz D) nikkel

36. Nemrég Kkeriilt nyilvanossagra, hogy az Eszak-Karolinai Allami Egyetem kutatoi
felfedezték ennek az elemnek egy teljesen Uj szerkezetli formajat, amelynek tobb
szokatlan tulajdonsaga is van: pl. ferromagneses €s még a gyémantnal is keményebb.
A) kén B) foszfor C) szén D) 6n

37. Melyik az az ezlstfehér nehézfém, melyet Németorszég - egyben Nyugat-Eurdpa -
egyik legnagyobb jelentdségli folyojardl neveztek el?
A) germanium B) rénium C) gallium D) ittrium

38. Melyik a vilagegyetem leggyakoribb eleme?
A) vas B) oxigen C) hidrogén D) nitrogén

39. Nemfémes elem, vulkéni utomiikodések soran is keletkezik; helyenként banyasszak is.
A) jod B) szén C) kén D) szilicium

40. A Wilson-kor ritka, velesziletett rendellenesség, amelyet egy fém szervezetben
eléforduld tobblete okoz. A rendellenesség Eurdpaban, ezen beliil Dél-
Olaszorszagban, Szicilidban a leggyakoribb. Ugyanennek a fémnek a hianya gyakorta
figyelhetd meg Menkes-kor esetén.

A) vas B) réz C) kadmium D) cink

41. Nevét gézének szinérdl kapta.
A) kalium B) neon C) volfram D) jod

42. Nemesgaz, amely a radium bomléas soran keletkezik, de maga nem radioaktiv.
A) hélium B) neon C) argon D) xenon

43. A légkdrben 0,5%-nal nagyobb koncentracioban megtalalhatd nemesgaz.
A) kripton B) neon C) argon D) hélium
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A felfedezond az éltala felfedezett elemet sajat hazdjardl nevezte el, hasonldan, mint
tanara és mentora, Marie Curie.

A) americium B) francium C) polénium D) kalifornium
Fém, amely vizzel heves reakcidban hidrogént fejleszt, langfestése biborvoros.

A) natrium B) stroncium C) litium D) barium

A legreakcidképesebb elem, nem lehet tivegedényben tarolni, melegités hatasara az
arannyal és a platinaval is reagél.

A) oxigén B) Klor C) nétrium D) fluor
Neve fehér aranyat jelent, latinul argenta, csillogd, Argentinét is réla nevezték el. A
fényképészetben, tiikorgyartasban hasznaljak.

A) brom B) eziist C) arany D) asztacium
1814-ben Saros varmegye szekcsoi jarasaban Lénartd falura meteoritesd hullott, a

108,6 kilogramm tomegli meteoritot ma a Magyar Nemzeti Muzeumban 6rzik, amely
a kovetkezd fémbdl all.

A) urén B) platina C) vas D) 6lom

Ezt az elemet Jons Jakob Berzelius fedezte fel és a Hold istenn6jérdl nevezte el.

A) holmium B) szelén C) lutécium D) rénium
Melyik elemnek a legalacsonyabb a forraspontja?

A) oxigén B) nitrogén C) hidrogén D) hélium






